
Tema 8 - Ativo Circulante e realizável a 
longo prazo (Parte II)

Cap. 12 - Livro Contabilidade Empresarial

Contabilidade Empresarial



Sumário

 Custo ou mercado (conservadorismo)

 Perda para devedores duvidosos (PDD) ou 

Perdas estimadas para créditos de liquidação 

duvidosa (PECLD)

 Exercício

 Disponível – CPC 03

 Duplicata descontada

 Exercício



Duplicatas descontadas



Duplicata a receber

 Vendas a prazo

 Emissão de duplicatas a receber

 Após a emissão a empresa pode:

 Ficar com o título até que o mesmo seja pago pelo

devedor

 Endossar (passar a responsabilidade) e enviar o 

título a um banco, transferindo ao mesmo sua

propriedade e recebendo em troca o valor do 

título, deduzidas as despesas incidentes sobre a 

operação



Desconto de duplicata

 O endosso de uma duplicata não exime a 

empresa de responsabilidade de pagar o título, 

na eventualidade de o mesmo não ser liquidado

pelo devedor

 Assim, na essência, essa operação é de 

empréstimo, sendo que as duplicatas são dadas

como garantias ao banco







Exemplo Duplicata Descontada (Livro

Equipe de Professores da FEA/USP)

 Duplicata a ser descontada: $20.000

 Juros: 6% ao mês

 Despesa bancária: $1.000

 Vencimento da duplicata

 em 2 meses

 Juros = 6% * 20.000 * 2 meses = $2.400

Lembre-se: é como se fosse uma 

operação de empréstimo!!



saldo 

inicial

descont

o

final 1º 

mês

final 2º 

mês

comunicado 

banco

saldo 

final

Ativo

Bancos 16.600 16.600

Clientes 20.000 -20.000 0

TOTAL 20.000 16.600 0 0 -20.000 16.600

Passivo

Duplicatas 

descontadas 20.000 -20.000 0

Juros a apropriar -2.400 1.200 1.200 0

despesa bancária a 

apropriar -1.000 500 500 0

PL

Capital Social 20.000 20.000

L/ P Acumulados -1.700 -1.700 -3.400

TOTAL 20.000 16.600 0 0 -20.000 16.600



EXERCÍCIO

 Duplicata a ser descontada: $50.000

 Juros: 7% ao mês

 Despesa bancária: $2.000

 Vencimento da duplicata

 em 3 meses

 $50.000 de duplicatas a receber

 $50.000 de capital social



EXERCÍCIO

 Juros = 7% * 50.000 * 3 meses = $10.500

 Considere como saldos iniciais:

 Clientes de 50.000

 Capital social de 50.000

 Considere que ao final de 3 meses o cliente

pagou sua duplicata ao banco



saldo 

inicial

desco

nto

final 1º 

mês

final 2º 

mês

final 3º 

mês

comunicado 

banco

saldo 

final

Ativo

Bancos 37.500 37.500

Clientes 50.000 -50.000 0

TOTAL

Passivo

Duplicatas 

descontadas 50.000 -50.000 0

Juros a apropriar

-

10.500 3.500 3.500 3.500 0

despesa bancária a 

apropriar -2.000 666,66 666,66 666,66 0

PL

Capital Social 50.000 50.000

L/ P Acumulados

-

4.166,66

-

4.166,66

-

4.166,66 -12.500

TOTAL -20.000



Considerações sobre Juros e 

Despesas Bancárias

 Os juros e despesas bancárias não podem ser

lançados como despesa imediatamente, já que

eles se referem ao tempo a decorrer de hoje

até a data de vencimento

 Estas contas ficam como redutoras do passivo



Considerações sobre Juros e 

Despesas Bancárias

 Despesas bancárias a apropriar costumavam ser 

debitadas diretamente ao resultado

 Mas isso mudou, porque esse critério não produz 

um bom resultado sobre o regime de 

competência

tempo
Início da operação



Como fica no Balanço:

Balanço Patrimonial

Bancos 16.600 Duplicatas

Descontadas

20.000

Clientes 20.000 Juros a Apropriar (2.400)

Despesas

Bancárias a 

Apropriar

(1.000)

A conta “Clientes” não é tocada!



Após 1 mês…



Como fica no Balanço:

Balanço Patrimonial

Bancos 16.600 Duplicatas

Descontadas

20.000

Clientes 20.000 Juros a Apropriar (1.200)

Despesas

Bancárias a 

Apropriar

(500)

PL

Prej. Acumulados (1700)



Após 2 meses…



Como fica no Balanço:

Balanço Patrimonial

Bancos 16.600 Duplicatas

Descontadas

-

Clientes - Juros a Apropriar -

Despesas

Bancárias a 

Apropriar

-

PL

Prej. Acumulados (3400)



• Duplicatas Descontadas

– Forma de captação de recursos a curto prazo

– Antecipação do recebimento de títulos via sistema 

financeiro

– Momento 1

• Desconto da duplicata

– Momento 2

• Cliente paga a duplicata ao banco

• Cliente não paga a duplicata ao banco

Duplicatas Descontadas



Duplicata Descontada

 É uma conta redutora da conta clientes, podendo-se simplificar 
o conceito dizendo que é uma forma de captação de recursos a 
curto prazo.

 A empresa normalmente vende a prazo, mantém a conta 
clientes (direito de recebimento futuro), e muitas vezes 
necessita de recursos financeiros (dinheiro) a curto prazo para 
honrar seus compromissos.

 Quando a empresa possui uma conta de clientes com saldo 
expressivo e necessita de dinheiro no curto prazo, ela poderá 
negociar esses títulos no mercado para então resolver seu 
problema de imediato.

 Essas operações são as chamadas operações de desconto de 
títulos, ou simplesmente duplicatas descontadas. Em verdade, 
a empresa toma um empréstimo bancário e dá como garantia a 
duplicata a receber.



Duplicata Descontada

 Será preciso a intermediação financeira para esse tipo de 

transação, em que a empresa paga um custo pelos serviços 

prestados.

 Na prática, a empresa transfere o direito de recebimento para 

uma instituição financeira, e recebe na contratação o valor 

respectivo da transação.

 A empresa que cede o direito de recebimentos a terceiros, é co-

responsável da instituição financeira até que o título seja 

liquidado pelo cliente. Isso significa que se o cliente não pagar 

o título, o banco cobrará da empresa o respectivo valor.


